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Priloha k Casopisu pro péstovani mathematiky a fysiky.

4

0 sestrojeni pravidelného sedmnactiithelnika.
Napsal feditel A. Strnad v Kuiné Hofe.

Pravidelny sedmndctitihelnik sestrojiti lze konstrukei ele-
mentdrné geometrickou, uzivajici toliko piimek a kruznic. Ve
XXXIIL rotniku tohoto Casopisu (str. 543°—558) podal jsem
jednoduché sestrojeni tohoto vitvaru, které zalozeno jsouc na kon-
strukei Serretové, bylo z této po piihodné 1pravé vyvozeno
transformaci pfevratnymi préivodi¢i. Sestrojeni to lze viak je§té
zjednodusiti a neodvisle oddvodniti uzitim prostfedkd, které
i mladym Ctendiim téchto listd jsou piistupny.

a) Stanovme nejprve soutet fady

S = cos @ + cos 29 + cos3p + ... coske.
Zndsobme ji souéinem 2 cos ¢ a uZijme vzorce
2 cos & cos f3 :'cos (¢ 4+ B) + cos (¢« — B);
obdrzime tak : '

2Scos 9 =25+ 1 — cos ¢ — cos kp + cos (k + 1) @,
a z toho po ndlezitém zjednoduéeni‘

E+1 k

LY

cos Q.M 5 @
8= 2 2 . 0))
' sin —g— |
Je-li o= 4;—?, k = 16, jest
cos%ﬂ sin 8¢
S = ;
sin%
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) 179 _ __32R _ 2R P
aviak T = 2R, SQP = -17‘ = 2R — “1—7 — 2R — '—2—, proéeZ
pii dané hodnoté ¢ ’

cos @ + cos 29 +cos3p + .. Fcoslbp=—1. (2)

Uvézime-li, Ze 17p — 4R, a tudiz
cos 2¢ = cos 15@, cos 4p = cos 13p, atd.,
mizeme pro liché ndsobky ¢ psdti
cos @ + cos 3¢ + cos B + . .. Fcos Ibp = — 1. (3)

Rozlozme tento soulet dle Gausse a Legendrea*) ve dvé
skupiny

cos @ -+ cos 99 -+ cos 13¢p + cos 15 = m

cos 3¢ -+ cos by + cos Tp 4+ cos 11 = n. )
Dle rovnice (3) jest
m—4n=-—1=
utvoiime-li soutin smn, nabudeme
mn = 2 (cos ¢ -+ cos 29 + cos 3¢ 4+ . .. + cos 8p);
dle rovnice (2) jest vsak ‘
cos @ + cos 29 + cos 3¢ + ... + cos 8p =
c0s 99 4 cos 109 + cos 119 + .. . 4 cos 1690 —= — 3,

procez
mn = — 1,
Jsou tudiZz m, n kofeny kvadratické rovnice
m? =+ 3tm —1=0;
Jjelikoz cos by, cos T, cos 11 jsou zdporné, cos 3¢ kladny, ale

prosté hodnoty mensi nez cos Ty, jest dle druhé z rovnic (4)
n zdporné, tudiZ m kladné. Proto obdrzime feSice posledni rovnici

_ViT— __Vit+41.
n=— V1L,

m——

4 T
polozime-'li m = cotg &, bude n = — fga.

"*) Viz na pf. Legendre, Eléments de géométrie, 9iéme ¢dition, pag.
429 aneb Gélin, Eléments de trigonométrie, pag. 233.
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RozloZzme ddle m a n ve skupiny dvojélenné
cos @ 4+ cos 13p = p ®)
cos 9p + cos 159 = ¢,
cos 3¢ + cos Dy = ©)
cos (@ -+ cos 11p = s.
Bude pak
»+qg=m,
2pq = cos @ + c0s 29 + cos 3p + . . . 4 cos Bp = — 1,
re=—71
jsou proto p, ¢ kotfeny kvadratické rovnice
pt--mp — 1+ =0.

Ponévadz cos ¢ i cos 13¢ jsou kladné, jest téZ p kladnym,
q proto zdpornym. Jest tedy

1 _ 1
= 2 + i (cotgoz—l— cosec &) =g coty - 2
N = S S N
1= i = (cotg e — cosec a)_~~7 tg—2—.
Rovnéz tak jest
r 4+ s=mn, rs:———?;,
n+1_ 1 1 R—u«
r_Tz+\/ —2—(——t/;a+sec¢x) ?tg———é—-
In*+1 1 R—a
—_n_\/Mt1l__ 1 —— ~cotg—%
§= 5 1 2 (tg e+ sec o) = 2cotg 5

Vrdtime-li se k rovnicim (b) a (6), miZeme psaiti
cos @ -+ cos 4p = p,
cos @ . cos 49 = 1 r,
cos 3¢ -+ cos by = 2 cos ¢ cos 4p = 7.
Proto jest také '

Jjezto
. o
cos @ 4 cos 49 — - cotyg 5

R—ea
tg =5

Plb—- wl*—‘

c0s @ . cos 4p =

6*
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poleime-li pak
2cosp =24, 2 cosdp =24,

jsou hodnoty 2,, i, kofeny rovnice

—2 cotg -I— tg (45“ — ?) =0. )

Jiz tato rovnice mohla by graficky FeSena piimo vésti
k sestrojeni pravidelného sedmndctithelnika; k vyhodnéjsi viak
konstrukei dospéjeme touto dalsi tivahou.

b) Budiz 2® 4 y* = 1 rovnice kiivky kruhové,

y=—Ai(x—1)

rovnice dvou paprski (pro 4, a 4,) jdoucich bodem (1, 0) a
protinajicich kruznici ve dvou daldich bodech; spojnice R téchto
prisetikd méj rovnici

z 4 Y
a + b =1

Vyloutime-li z poslednich tfi rovnic soufadnice z, y, do-
jdeme k rovnici kvadratické totozné s rovnici (7). Vyjddiime
za tim dcelem

_a(A—0d) b (a — 1)
—TJa—b' YT =0 ’

a dosadime do rovnice kiivky kruhové; po snadné tpravé ob-

drzime
2a a + 1
2 ___
4 “b@—1) + =0
Rovnice tato jest totoZzna s rovnici (7), klademe-li
20+ __ e« a+1__ ( AT
b(a—l)_wt‘q 97 a—1— W ‘45 —2—)’

odtud plyne

2a o 2

a = — cotg ’ b= ——, =,
2’ —1
¢ 1+cotg—;—

Jest pak rovnice pfimky R

2;ttg—02‘——y(1+cotg—;—)+2=0;
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k sestrojeni jejimu lze uZiti tseku o a mimo to bodu z =1;
pro ten jest
Yy=c=2ty —g- .

Bude tedy sestrojeni pravidelného sedmndctitihelnika toto :

Obr. 1.

V kruznici K poloméru » — 1 vedme primér ab, utiime
oc | ab, ad | ab, ad ==1, de = do. Potom jest

&;:—i——{—\/@; :ﬁz\/j)

tudiz < aoe = o
ddle pak jest :
S A— o
<‘;abf——2—, ag:?tg;: c.
Utinime-li ch || by, jest
o
2
proto gh == R. Spojnice tato stanovi v kruznici K body % J,

jimz p¥slu§i paprsky ai, aj, pro které

oh = — cotg o = a,

ok =2, =2 cos@, ol =4, = 2 cos 4p.

OpiSeme-li polomérem 2 kruznici L soustfednou s K, 2
vedeme-li body %, ! rovnobdzky s X = ab, protnou tyto L Ve
ttyfech vrcholech pravidelného sedmndctitihelnika. Jest totiZ

‘<L kol = @, <X kod = 4¢.



Obdobnym - zpisobem mohli bychom sestrojiti- dhly

29 a 8¢, 3¢ a by, 6p a T,
na zdkladé vztahi
c0s 2¢ 4+ cos Sp = ¢

o8 2¢ . cos Sp = —;— , . (8)
cos 3¢ + cos Dy = r

¢0s 3@ . cos hp = —g— , ©)
cos 6@ + cos T — s

cos by . cos T = —127— s (10)

vyvozenych z rovnic (H) a (6).

0 souctu ctvereénych vzdalenosti libovolného bodu
od vrcholit daného mnohothelnika.
Pise ing. Jos. Langr. ’

L

Bud uréen n-thelnik 4,4,4, ... .4, v soustavé pravo-
thelnych os soufadnych souiadnicemi svych vrchold

Ay @, 91), Ay (T, Y3, -+ o A (Tny Yo)-

Libovolny bod B, jehoZ ¢tvercované vzddlenosti od vrcholi
daného mnohotihelnfka chceme urtovati, méjz soufadnice z, y.
Mimo to poloZme :

AB=v, 4,B=0v, ... 4. B =0,
k==n
a 2ei=7.
k=1

Pro jednotlivd v jest

?): =@ —x)"+ (y — 1’/1)2’
”: = (x - xz.)g '+" (y - y2.)27

vh = (@ — a2)* + (¥ — ya)®
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